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1．关于三个公式P＝UI，P[image: image2.png]


＝I2R，P＝eq \f(U2,R)的适用范围[image: image3.png]


，以下说法正确的是(　　)

A．第一个公式普遍适用于求电功率，后两式普遍适用于求热功率[image: image4.png]



B．在纯电阻电路中，三个公式既可适用于求电功率，又可适用于求热功率

C．在非纯电阻电路中，第一个公式可适用于求电功率，第二个公式可用于求热功率，第三个公式没有意义

D．由U＝IR可知，三个公式没有任何区别，它们表达相同的意义，所求P即是电功率，也是热功率

【解析】　首先要明确，欧姆定律U＝IR只适用于纯电阻电路，因此三个公式在纯电阻电路中没有区别，但在非纯电阻电路中它们互不相同．其次，P＝UI表示电功率，而P＝I2R表示热功率．因此，在纯电阻电路中，UI＝I2R，消耗的电能全部转化为内能；而在非纯电阻电路中，UI[image: image5.png]


>I2R，[image: image6.png]


即消耗的电能只有部分转化为内能．

【答案】　BC

2．(2012·潍坊高二检测)额定电压、额定功率均相同的电风扇、电烙铁和日光灯，各自在额定电压下正常工作了相同的时间．比较它们产生的热量，结果是(　　)

A．电风扇最多　　　　　
B．电烙铁最多

C．日光灯最多  
D．一样多

【解析】　在三种用电器中，只有电烙铁是纯电阻用电器．将电能全部转化为内能，故B选项正确．

【答案】　B

3．(2012·哈尔滨高二检测)用E表示电源电动势，U表示路端电压，Ur表示内电压，R表示外电路总电阻，r表示电源内电阻，I表示干路电流，则下列各式中正确的是(　　)

A．Ur＝IR  
B．Ur＝E－U
C．U＝E＋Ir  
D．U＝eq \f(RE,R＋r)
【解析】　因为不知道外电[image: image7.png]


阻是纯电阻电路还是非纯电阻电路，所以I＝eq \f(E,R＋r)不一定成立，Ur＝E－U一定成立，故D错误、B正确；Ur＝Ir，A错误；U＝E－Ir，C错误．

【答案】　B

4．(2012·南京高二检测)如图4－4－7所示，有一内电阻为4.4 Ω的电解槽和一盏标有“110 V、60 W”的灯泡串联后接在电压为220 V的直流电路两端，灯泡正常[image: image8.png]


发光，则(　　)
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图4－4－7

A．电解槽消耗的电功率为120 W

B．电解槽的发热功[image: image10.png]


率为60 W

C．电解槽消耗的电功率为60 W

D．电路消耗的总功率为60 W

【解析】　灯泡能正常发光，说明电解槽和灯泡均分得110 V电压，且干路电流I＝I灯＝eq \f(60,110) A，则电解槽消耗的功率P＝P灯＝60 W，C对、A错；电解槽的发热功率P热＝I2R内＝1.3 W，B错；整个电路消耗的总功率P总＝220×eq \f(60,110) W＝120 W，D错．

【答案】　C

5．在如图4－4－8所示的电路中，灯泡L的电阻大于电源的内阻r，闭合电键S，将滑动变阻器滑片P向左移动一段距离后，下列结论正确的是(　　)
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图4－4－8

A．灯泡L变亮

B．电源的输出功率变小

C．电容器C上电荷量减少

D．电流表[image: image12.png]


读数变小，电压表读数变大

【解析】　将滑动变阻器滑片P向左移动一段距离后，R的阻值变大，电路中电流变小，灯泡变暗，A选项错误；路端电压变大，电阻R两端电压变大，电容器C两端电压变大，电容器C上电荷量增加，C选项错误、D选项正确；当外电路电阻等于电源的内阻时电源的输出功率最大，灯泡L的电阻大于电源的内阻r，则外电路电阻比r大得越多，输出功率越小，B选项正确．

【答案】　BD

6．(2012·古田一中高三检测)如图4－4－9所示，电源电动势E＝3.2 V，电阻R＝30 Ω，小灯泡L的额定电压UL＝3.0 V，额定功率PL＝4.5 W．当开关S接1时，电压表的读数为3 V，则当开关S接2时，灯泡发光的情况是(　　) [image: image13.png]1\02—
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图4－4－9

A．很暗，甚至不亮  
B．正常发光[来源:www.wuliok.com]
C．比正常发光略亮  
D．有可能被烧坏

【解析】　设电源的内电阻为[image: image14.png]


r，S接1时，由闭合电路的欧姆定律得电路中的电流为：I1＝eq \f(E,R＋r)，电压表的示数等于电阻R两端的电压，即U1＝I1R，代入数据联立解得：r＝2[image: image15.png]


 Ω.灯泡的电阻为：RL＝eq \f(U\o\al(2,L),PL)＝2 Ω，S接2时，电路中的电流为：I2＝eq \f(E,RL＋r)＝eq \f(3.2,2＋2) A＝0.8 A，灯泡两端的电压为：U′L＝I2RL＝0.8×2 V＝1.6 V，比灯泡的额定电压小得多，灯泡很暗，甚至不亮，正确选项为A.

【答案】　A

7．如图4－4－10是横截面积、长度均相同的甲、乙两根电阻丝的I－R图像．现将甲、乙串联后接入电路中，则(　　) 
[image: image16.png]A





图4－4－10

A．甲电阻丝两端的[image: image17.png]


电压比乙电阻丝两端的电压小

B．甲电阻丝的电阻率比乙电阻丝的电阻率小

C．在相同时间内，电流通过乙电阻丝产生的焦耳热少

D．甲电阻丝消耗的电功率比乙电阻丝消耗的电功率小

【解析】　若将两电阻丝串联接入电路中，由于通过两电阻丝的电流相同，由图像可知，此时甲的电阻大于乙的电阻，所以甲电阻丝两端的电压比乙电阻丝两端的电压大，A错误；由于两电阻丝的横截面积、长度均相同，故甲电阻丝的电阻率比乙电阻丝的电阻率大，B错误；由Q＝I2Rt可知，在相同时间内，电流通过乙电阻丝产生的焦耳热少，C正确；由P＝I2R可知D错误．

【答案】　C

8．(2012·南平一中高二检测)如图4－4－11所示，一台电动机提着质量为m的物体，以速度v匀速上升．已知电动机线圈的电阻为R，电源电动势为E，通过电源的电流为I，当地重力加速度为g，忽略一切阻力及导线电阻，则(　　)

[image: image18.png]



图4－4－11

A．电源内阻r＝eq \f(E,I)－R
B．电源内阻r＝eq \f(E,I)－eq \f(mgv,I2)－R
C．如果电动机转轴被卡住而停止转动，较短时间内电源消耗的功率将变大[来源:www.wuliok.com]
D．如果电动机转轴被卡住而停止转动，较短时间内电源消耗的功率将变小

【解析】　本题主要考查学生对欧姆定律适用范围、电功和电热的区别，要求学生熟练掌握欧姆定律，电功率及焦耳定律的应用．由于电动机是非纯电阻元件，欧姆定律不再适用，[image: image19.png]


电动机的输入功率P1＝UI，热功率P2＝I2R，输出功率P3＝mgv，P1＝P2＋P3，可解得：U＝IR＋eq \f(mgv,I)，又由闭合电路欧姆定律得：E＝U＋Ir，解得：r＝eq \f(E,I)－eq \f(mgv,I2)－R；当电动机被卡住时，电动机变成纯电阻元件，总电流I总＝eq \f(E,R＋r)，电流增大，故电源消耗的功率P增大，所以选项B、C正确．

【答案】　BC

9．汽车电动机启动时车灯会瞬时变暗，如图4－4－12所示，在打开车灯的情况下，电动机未启动时电流表读数为10 A，电动机启动时电流表读数为58 A，若电源电动势为12.5 V，内阻为0.05 Ω.电流表内阻不计，则因电动机启动，车灯的电功率降低了(　　)
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图4－4－12

A．35.8 W  
B．43.2 W

C．48.2 W  
D．76.8 W

【解析】　电动机未启动时，U灯＝E－I1r＝(12.5－10×0.05) V＝12 V，电灯功率P灯＝U灯I1＝120 W．电动机启动时，U灯′＝E－I2r＝(12.5－58×0.05) V＝9.6 V，设电灯阻值不变，由P＝eq \f(U2,R)，可得P′＝(eq \f(U灯′,U灯))2×P灯＝(eq \f(9.6,12))2×120 W＝76.8 W，电功率的减少量ΔP＝P－P′＝(120－76.8) W＝43.2 W.

【答案】　B

10．三个电阻分别标有“100 Ω、4 W”，“200 Ω、2 W”，“50 Ω、8 W”，若将它们并联起来，允许消耗的最大功率是多少？

【解析】　三个电阻正常工作时的电压为：

U1＝eq \r(P1R1)＝20 V

U2＝eq \r(P2R2)＝20 V

U3＝eq \r(P3R3)＝20 V

当三者并联时应接在20 V的电源上，此时三者均正常工作，故允许消耗的最大功率为[image: image21.png]


P总＝4 W＋2 W＋8 W＝14 W.

【答案】　14 W
11．如图4－4－13所示，电源电动势E＝10 V，电阻r＝0.5 Ω，标有“8 V、16 W”的灯泡L恰好能正常发光，电动机eq \o(○,\s\up6(M)) 绕线的电阻R0＝1 Ω，求：
[image: image22.png]AL





图4－4－13

(1)电源的总功率；

(2)电动机的输出功率．[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
【解析】　(1)L正常发光，路端电压等于灯泡额定电压8 V.

内电压U内＝(10－8) V＝2 V，

则总电流I＝eq \f(U内,r)＝4 A，

电源总功率为P电＝IE＝4×10 W＝40 W.

(2)流经电动机的电流IM＝I－eq \f(P,U)＝2 A.

输入电动机的总功率P电动机＝U·IM＝8×2 W＝16 W.[来源:www.wuliok.com][来源:www.wuliok.com]
电动机内阻消耗功率P内＝I[image: image23.png]


eq \o\al(2,M)R0＝4×1 W＝4 W.

故电动机输出功率P出＝(16－4) W＝12 W.

【答案】　(1)40 W　(2)12 W

12．(2013·海口一中高二期末)如图4－4－14所示的电路中，电炉电阻R＝10 Ω，电动机线圈的电阻r＝1 Ω，电路两端电压U＝100 V，电流表的示数为30 A，问通过电动机的电流强度为多少？通电一分钟，电动机做的有用功为多少？
[image: image24.png]



图4－4－14

【解析】　题图中的两个支路分别为纯电阻电路(电炉)和非纯电阻电路(电动机)．在纯电阻电路中可运用欧姆定律I＝eq \f(U,R)直接求出电流强度，而非纯电阻电路中的电流强度只能运用干路和支路中电流强度的关系求出．在非纯电阻电路中，电功大于电热，两者的差值才是有用功．根据欧姆定律，通过电炉的电流强度为I1＝eq \f(U,R)＝eq \f(100,10) A＝10 A.

根据并联电路中的干路电流和支路电流的关系，则通过电动机的电流强度为I2＝30 A－I1＝20 A.

电动机的总功率为P＝UI2＝100×20 W＝2×103 W.

因发热而损耗的功率为P′＝Ieq \o\al(2,2)·r＝0.4×103 W

电动机的有用功率(机械功率)为P″＝P－P′＝1.6×103 W，电动机通电1 min做的有用功为W＝P″t＝1.6×103×60 J＝9.6×104 J.

【答案】　20 A　9.6×104 J

http://www.wuliok.com

